

Вчера в Лондоне, в 4 ч. 40 м. утра, умер Л. Б. Красин

С его смертью рабочие и крестьяне Советского Союза потеряли старого большевика, крупнейшего организатора и деятеля советского государства

Умер тов. Красин

Лондон, 24-ХІ. 24 ноября, в 4 час. 40 мин. утра в Лондоне скончался от разрыва сердца полпред СССР в Англии тов. Красин.

Правительственное сообщение

Москва, 24-ХІ. (РАДИОТЕЛЕФОН «З. В.»). В НОЧЬ НА 24 НОЯБРЯ В ЛОНДОНЕ ОТ РАЗРЫВА СЕРЦА, НАСТУПИВШЕГО В РЕЗУЛЬТАТЕ ЭМОЦИОНАЛЬНОГО МАЛОКРОВИЯ, СКОНЧАЛСЯ ПОЛПРЕД СОЮЗА ССР В АНГЛИИ ТОВ. ЛЕОНИД БОРИСОВИЧ КРАСИН.

Правительство Союза ССР в лице тов. Красина потеряло одного из своих виднейших деятелей, выдающегося работника в разных областях государственного строительства, крупнейшего специалиста и в то же время одного из старейших деятелей рабочего коммунистического движения.

Цена его исключительные знания и работоспособность, правительство Союза ССР выдвигало тов. Красина на самые ответственные и важнейшие посты.

Трудящиеся массы Союза ССР, которым хорошо известно имя Красина, разделяют горестные чувства по поводу этой тяжелой утраты.

От Центрального Исполнительного Комитета СССР

Москва, 25-ХІ. (РАДИОТЕЛЕФОН «З. В.»). ПРЕЗИДИУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА СОЮЗА ССР С ГЛУБОКОЙ СКОРБЮ ИЗВЕЩАЕТ О СМЕРТИ ЧЛЕНА ЦК СОЮЗА ССР, ПОЛПРЕДА СОЮЗА ССР В АНГЛИИ ТОВ. ЛЕОНИДА БОРИСОВИЧА КРАСИНА, ПОСЛЕДОВАВШЕГО В ЛОНДОНЕ 24-ГО СЕГО НОЯБРЯ В 4 ЧАСА 40 МИНУТ УТРА.

Подробности о доставке останков Леонида Борисовича Красина и порядке похорон будут сообщены особо от специальной комиссии.

От Закавказья ВКП (б)

Закавказский Краевой Комитет ВКП (б) с глубокой печалью извещает все компартии Закавказских Республик о смерти в Лондоне от разрыва сердца старейшего члена ВКП (б), получившего революционную закалку в пролетарских рядах бакинской парторганизации, члена ЦК ВКП (б) т. Красина Леонида Борисовича.

СЕКРЕТАРИАТ ЦК ВКП (б).

Телеграммы соболезнования

Вчера в Москву на имя Наркоминдела отправлены следующие телеграммы:

От ЦИК ЗСФСР

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ОТ ИМЕНИ ТРУДЯЩИХСЯ ВСЕГО ЗАКАВКАЗЬЯ ПРИНОСИТ ЧУВСТВА ГЛУБОКОГО СОБОЛЕЗНОВАНИЯ ПО ПОВОДУ СМЕРТИ ЛУЧШЕГО БОРЦА СТАРОЙ ГВАРДИИ БОЛЬШЕВИКОВ И НЕЗАМЕНИМОГО СОВЕТСКОГО ДИПЛОМАТА, ЛЕОНИДА БОРИСОВИЧА КРАСИНА.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ЦИК ЗСФСР С. ХАНОЯН.

От СНК ЗСФСР

СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ ЗСФСР ПРИСОЕДИНЯЕТ СВОЮ ГЛУБОКУЮ СКОРБЬ К ПЕЧАЛИ ВСЕГО СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ПОТЕРЯВШЕГО В ЛИЦЕ Т. КРАСИНА СТАРЕЙШЕГО БОРЦА ЗА ПРОЛЕТАРСКУЮ РЕВОЛЮЦИЮ, СТОЙКОГО ДИПЛОМАТА И ПОЛПРЕДА РЕСПУБЛИКИ ТРУДЯЩИХСЯ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СНК ЗСФСР МАМЯ ОРАХЕЛАШВИЛИ.

От ЦИК Грузии

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ГРУЗИИ СКОРБИТ ВМЕСТЕ С ТРУДЯЩИМИСЯ ССР О СМЕРТИ СТАРЕЙШЕГО ЧЛЕНА ВКП (б) Т. КРАСИНА, СО СМЕРТЮ ЛЕОНИДА БОРИСОВИЧА ОТХОДИТ ОТ НАС ОДИН ИЗ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СЛАВНОЙ СТАРОЙ ГВАРДИИ НАШЕЙ ПАРТИИ И ПРЯМОЙ И НЕПОСРЕДСТВЕННЫЙ СОРАТНИК ИЛЬИЧА. СОЮЗ ПОТЕРЯЛ ОДНОГО ИЗ КРУПНЕЙШИХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ЦИК ГРУЗИИ Ф. МАХАРАДЗЕ.

От СНК Грузии

СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ ГРУЗИИ ГЛУБОКО ОПЕЧАЛЕН ИЗВЕСТИЕМ О СМЕРТИ ВЫДАЮЩЕГОСЯ СОВЕТСКОГО ДИПЛОМАТА, СТАРЕЙШЕГО ЧЛЕНА ВКП (б) И АКТИВНЕЙШЕГО РАБОТНИКА РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ВЕЛИКОГО СОЮЗА КРАСИНА.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СНК С. ДЖУГЕЛИ.

Подробности смерти

Лондон, 24-ХІ. Т. Красин умер в Честам-Хотэ (здание полпредства) в 4 ч. 40 мин. утра. В Лондон т. Красин прибыл 28 сентября. Болезнь его началась в ноябре 1925 г., когда после переезда в Честам-Хотэ начался рецидив астмы. Он длительное время находился в больнице. Врачи констатировали у больного эмфизему легких.

После краткого курса лечения в Москве Красин уезжает в Париж. Временное улучшение, и в конце сентября 1926 г. он выехал в Лондон, хотя был еще далеко от выздоровления. В Лондоне здоровье Красина ухудшалось, но все же он был в состоянии выполнять свои обязанности до 6 ноября.

Речь тов. Скрипника на расширенном пленуме Исполкома Коминтерна

Москва, 24-ХІ. На сегодняшнем заседании расширенного пленума Исполкома Коминтерна тов. Скрипник, выступивший т. Скрипник. Т. Скрипник сказал следующее:

На эти дни лежат перед нами обязанности сообщить пленуму Исполкома Коминтерна о тяжелой утрате, которую понесла Всесоюзная Коммунистическая Партия, а с ней все Коммунистическое Интернационал.

Сегодня, после тяжелой, продолжительной болезни скончался член Центрального Комитета ВКП (б), один из старейших марксистов нашей партии, нашей страны, давний соратник Ленина в его работе, бывший народный комиссар внешней торговли и полпред СССР в Англии Леонид Борисович Красин.

За все марксистское рабочее движение в России в 1899—1891 гг. Красин начал свою революционную работу. Сначала — в отдельных кружках марксистского молодежи и среди первых, поднимающих классовое сознание, пролетариата Ленинграда.

После того как подпольно велел перед ним в Лондоне в состав Центрального Комитета. С тех пор он долгие годы стоял у партийного руля.

После первых месяцев работы в качестве члена ЦК и бюро комитета большевиков, велел энергичную работу по созданию ЦК РСФСР (1 сфера большевиков) и велел в ЦК РСФСР в состав Центрального Комитета большевиков.

Он велел энергичную работу по созданию подпольных типографий и распространению нелегальной революционной литературы. Кроме того, он

несмотря на уговоры врачей, неустанно уходил к жене, дочери и друзьям, состоял в больнице продолжительно ухаживая. Но организаторское все же шло вперед. В мае 1926 г. Красин опухолью от болезни пришла болезнь. Смерть наступила внезапно. Красин скончался без мучений, сохраняя почти до последнего момента полное сознание.

Заключивший завещание, завещавший Красина, писал, что смерть наступила вследствие усталости, сердечной деятельности в результате вынужденного кроветворения, возникшего на фоне эмфиземы легких.

Завещание политическим лозунгом Дуэнья (специально по боязам крови), докторам Пафаро, Лоуберг и Шарри-Монро.

За эти годы т. Красин проделал огромную работу. На IV и V съездах нашей партии т. Красин избирался членом Центрального Комитета и продолжает вести свою энергичную работу.

После победоносного востания предательства, когда интеллигенция была в руках врагов, Красин взял в свои руки т. Красин вынужден энергичную работу в рядах нашей партии, а в качестве члена чрезвычайной комиссии по расследованию Красин велел расследовать все вопросы нашей вооруженной силы.

Красин велел расследовать в Англии полномочного представителя СССР, эта обязанность была возложена на Красина.

На XIII съезде Красин избирается членом ЦК Всесоюзной Коммунистической Партии. Это доверие партии подтверждает также на своем пленуме XIV съезде.

Красин отнюдь не был только человеком, он был политиком, он был организатором. Он велел 20 лет своей совместной с Лениным революционной работе. Продолжает вносить вклад в дело революции.

В лице его ВКП (б), а в ее лице весь Коммунистический Интернационал потерял одного из своих выдающихся членов.



Леонид Борисович Красин

Леонид Борисович Красин родился в 1870 г. В революционном движении он начал работать, будучи студентом технологического института в Ленинграде. В 1891 г. за участие в демонстрации на Лохомских Шестидесяти был исключен из института, но продолжал революционную работу. В 1894 г. был арестован и после отсидки в тюрьме, выслан на 3 года в Иркутск.

Из ссылки он вернулся в 1897 г. и поступил в марксовский технологический институт, окончил его в 1900 г. Некоторое время ему удалось работать без помехи. В 1902—1904 г. он работал в Баку заводским Вавиловской электротехнической станции и вел здесь строго конспиративную партийную работу. В с.д. движение т. Красин привнес

еще в 90-х годах прошлого столетия, сначала работая в группе «Искра», а после раскола — в партии большевиков. Вскоре он занял в ней ответственный пост члена ЦК.

В 1906 году, в период контрреволюционного хулиганского эпизода большевистской фракции, он вместе с большинством фракции в объединенном ЦК на оттоманском съезде он был снова избран в ЦК.

В 1907—1908 г. он снова подвергся преследованиям царской охранки, был арестован и вынужден уехать за границу. Но возвращаясь начал работать в Ленинграде заводскими рабочими большой сети.

После Октябрьской революции т. Красин

занял должность члена президиума ВСНХ. А затем с 1920 года и до 1926 г. — пост народного комиссара внешней торговли. Одновременно с этим т. Красин возглавлял ряд других ответственных обязанностей и поручений советского правительства по переговорам с иностранными государствами.

В 1920 году он был председателем советской торговой делегации в Англии. В 1922 году — членом советской делегации в Гааге. Был полпредом во Франции, оставаясь наркомом внешней торговли.

С октября 1925 года — полпред СССР в Англии.

С XIII съезда — член ЦК ВКП (б).

Траурное заседание

Москва, 25-ХІ. (Радио-телеграф «З. В.»). Вечером 24 ноября в политическом клубе состоялось траурное заседание сотрудников Наркоминдела, Наркомвнешторга, Госторга и других организаций, посвященное памяти т. Красина.

Характерной деятельностью покойного т. Красин занимался в системе монополии внешней торговли. Это знало и знает вся наша страна, его знают все рабочие и крестьяне, как солдат, как солдата, его знают и наши враги. Наш долг — приоткрыть перед памятью Леонида Борисовича и дать обещание, что созданное им дело мы будем продолжать твердо и энергично по тем путям, которые он намечал.

Зам. през. Совнаркома Ю. Ф. Иевлев, делился воспоминаниями о Красине, говорил, что т. Красин воплощал в себе энергию и интуицию — главные большевистские черты, которые соединялись в нем (проникнутой, культурности, образованности и инстинктом капиталистического сознания). Такие качества т. Красин проявлял в деле государственного строительства.

Зам. наркоминдела т. Литвинов указывал, что нег в одно советское учреждение, в котором Красин не оставил бы следов своего влияния.

В моей памяти — «только» Гитлер — «кажется» Красин — революционер, Красин — партизан, Красин — советский

деятель, Красин — дипломат. Они сливаются в один образ, образ могучего, энергичнейшего, самостоятельного человека.

После выступления ряда других ораторов т. Щогова в заключительном слове указал, что в квинтиссенциях и даже в больших количествах трудно сказать все то, что было сказано Красиным. Об этом будет рассказано в истории нашей партии и в истории нашей революции.

По предложению председателя весь зал встал. Оратор закончил похоронный марш.

ТРАУР

Москва, 24-ХІ. По случаю смерти полпреда СССР в Англии тов. Красина наркоминделом объявлен всем своим учреждениям двухдневный траур.

ТЕЛЕГРАММА НАРКОМИНДЕЛА. Москва, 24-ХІ. На имя главы Наркоминдела отправлена телеграмма с выражением глубокого соболезнования.

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ АНГЛИЙСКОГО ПОСЛА. Москва, 24-ХІ. По поводу смерти тов. Красина германскому послу выразили соболезнования английской посылки в делах Ходжеса и французской посылки в делах Эрбета.

Памяти Красина

Телеграф принес печальную весть: вчера в Лондоне умер один из виднейших и старейших членов нашей партии — полпред СССР в Англии член ЦК ВКП (б) т. Леонид Борисович Красин.

Известно было, что т. Красин в последние годы страдал неизлечимой болезнью (рак). Со смертью Леонида Борисовича отходит от нас еще один из старейших деятелей ВКП (б), один из представителей славы старой гвардии нашей партии и прямой и непосредственный соратник Владимира Ильича Ленина.

Красин принадлежал к тому поколению революционных социал-демократов — марксистов, которое положило начало основанию соц-дем. работы партии в России. Разумеется, здесь я не собираюсь писать биографию этого выдающегося революционного деятеля. Отмену лишь несколько моментов из его жизни.

Начало революционной деятельности Красина относится к 90-ым годам прошлого столетия. Он вступил в тот кружок, который был основан Брусиным в Петербурге в 1890 году. С тех пор он работал на революционном поприще в течение нескольких десятилетий почти без перерыва, и все это время он по несколько раз переезжал в Лондон и был выселен в Восточную Сибирь.

С 1900 г. Красин работал в качестве инженера в Баку, принимая участие в работе местной подпольной организации. В Баку он проработал до 1904 года; особенно помогло здесь состояние нелегальной типографии, в которой перепечатывались между прочим знаменитая газетка «Искра», редактором, главным образом, Лениным. Типография эта, как известно, основана была т. Л. Кохловым и А. Енукидзе.

Красин в Баку

Воспоминания т. Якубова.

С тов. Красиным во время работы его в Баку мне приходилось встречаться очень мало. Это было в 1902—4 годах. Я тогда работал на Балаханских промыслах, а тов. Красин был заводским электрическим станцией на Балахо, и все его работы протекали там же и среди рабочих «Электротехники», тогда носившего название «Электрической силы». Гораздо ближе и мне стояли т. Вакев и Ваню Струва, особенно последний, все время работавший в контакте с ним.

На т. Красине лежала обязанность добывать для партии деньги, и эту работу он вел хорошо. Путем — ли постановки спектаклей, путем сбора средств среди сочувствующих, но средства он добывал успешно. Он вел и организационную работу в кружках; за ним следил.

Еще одной отраслью работы много занимал он. Это — организация и снабжение типографий. Самую работу вел тогда Ваню Струва и Енукидзе, и Красин велел снабжением им.

Такое то деление, что и звал о работе т. Красина в Баку. Многие излагают, это не так. Но отчасти можно, как вы можете пользоваться т. Красин ерелм унажен старых рабочих Баку. По условиям времени он не мог подойти к ним близко, но товарищески, это было бы заметно, а всю работу он вел строго конспиративно.

Но была разница в его отношении и в отношении других лиц из администрации, которая возглавляла рабочих «электротехники» любить и ценить его.

Ушел еще один большой старейший большевик. Редкоет из рядов. Но на смену им уже растут. Уже выросли новые рабочие люди. Как ни горька утрата — будущее за нами!

Памяти старого друга

ПЕРЕДАНО ПО ТЕЛЕГРАФУ, МОСКВА, 25-ХІ.

Умер еще один из старейших членов нашей коммунистической партии, один из самых умных, энергичных, смелых, лучших наших товарищей — Леонид Борисович Красин. Умер вдали от нас, от горячо любимой им страны Советов, страны великой борьбы, великих трудностей, великих достижений, но страна еще более великого будущего, в которое Красин верил всем своим умом.

Все старые товарищи большевики будут больно поражены смертью «Никитича», одного из лучших деятелей организации и строительства партии большевиков в первый, труднейший период ее истории.

И впервые встретил Леонида Борисовича в Баку весной 1901 года. С первого момента, как ему стало известно о работе тогда еще молодой нашей подпольной организации, он оказал нам самую деятельную помощь решительно во всем.

После второго съезда нашей партии он буквально стал центром всех, особенно конспиративных, серьезных начинаний партии, добывая средства, помогая советом и руководством. В деле конспиративной техники и организации Леонида Борисовича был удивительно изобретательный, находчивый, смелый, способный быстро находить выход из самых трудных положений. Человека с исключительной энергией, очень образованной верой в торжество того дела, за которое брался. Красин зарекался работать вместе с ним товарищ.

После Октябрьской революции, когда старые революционеры стали государственными деятелями, приобретая общеполитическую известность — многим старым товарищам поздне только стало известно, что все эти государственные деятели в старину назывались т. Федором, т. Тимофеем, т. Никитичем и т. д.

Одним из таких безымянных старых революционеров был и т. Красин, которого мы все знали под именем Никитича.

Никитич приехал, Никитич уехал, Никитич пришел, вот те новости и те завешения, которые ходили среди архивариусов — старых эсдеков, буржуев большевиков.

Среди тихих старых знакомых, как я сказал, имя Никитича было самым популярным в двадцатых годах, в то время, когда он в качестве молодого инженера работал в Баку.

Литературно-научная, пресса, конечно, подпольная, в эти годы жила по своему полному развитию, переезжая агентур и испов паревого самозарядия. Эти агенты выехали по Баку и Тифлизу, лица подпольные типографий, эти беззвучную пушку, направленную против сердца самозарядия.

Никитич — душа бакинской типографии. Вместе с товарищем Енукидзе, с большими трудностями организовав историческую типографию — перепечатывали и размножали желанную и любимую газету «Искра», которая тысячами распространялась по всей старой России.

Бакинская и тифлисская типография нас — то «конкурировала» между собой. В результате российское подполье получало марксистскую революционную литературу, напоминая больше в невидимой библиотеке ярых революционеров таких изданий, как «Искра».

Это крупное дело было организовано Красиным — Никитичем, инженером бакинской нефтепромышленности. Октябрьская революция вывела в Никитича большого государственного мужа, лучшего дипломата. И бывший Никитич стал Красиным для Европы и Америки.

Они за другим идут от нас старые славные и скромные бойцы. Старая гвардия Ленина редет. Но новая гвардия, многомиллионная рабочая партия, берет новые свежие силы.

Мы с болью и горем отпустили старого товарища в могилу. Но не отчаиваемся, а с сознанием того, что он честно прошел свой революционный путь.

С. ХАНОЯН.

Наш «Никитич»

В начале 1903 г. он принял активное участие в оргбюро по созданию ЦК партии. После съезда он пришел к нам в типографию т. Москова, который сдал нам отчетный доклад.

Затем Красин выехал из Баку и встретился с ним лишь в конце 1904 г. в городе Орехово-Зуево на фабрике Морозова, куда он выехал вместе для организации нелегальной типографии под Москвой.

Затем Красин переехал в Петербург и здесь мы вновь встретились в горькой работе по организации большой нелегальной большевистской газеты «Новая Жизнь». Это было осенью 1905 года.

Все эти многочисленные встречи за период подпольной работы, которые были у меня с Никитичем, пролегли на меня глубокое впечатление. Молодой инженер с известным положением в тогдашнем обществе, он был в то же время революционером до мозга костей.

А. ЕНУКИДЗЕ.

Памяти учителя

Не стало т. Красина. Незырямо глубокой болью захвачено это известие в сердцах всех тех, кто знал Леонида Борисовича, его место в истории нашей революции и в завоеваниях нашей протекторской государственности.

Имя «Никитича» (т. Красина) на 3-ем большевистском съезде РСДРП в 1903 году было в свое время одним из самых популярных и боевых имен в партии. И в дальнейшем, как крупный инженер — общественник, знавший ответственными технические посты в революционной России, Леонид Борисович неизменно использовал свое детальное положение в «обществе» в интересах нашей партии и записывал себя в историю дореволюционного периода нашего движения, как один из виднейших английских освободительных деятелей.

По неизмеримо важнее и ярче выступает фигура т. Красина после Октябрьской революции, в частности в тот период, когда, сложивши интерес и блок, нам нужно было впервые после войны и революции встать за завоевание связей с буржуазным миром и добиваться признания с его стороны, несмотря на тот вызов, который мы ему бросили, как первое протекторское государство, обывавшее ему борьбу по на жизнь, а не на смерть.

По приходится говорить о том, что в истории признания Советского Со-

«Никитич»

В начале 1903 г. он принял активное участие в оргбюро по созданию ЦК партии. После съезда он пришел к нам в типографию т. Москова, который сдал нам отчетный доклад.

Затем Красин выехал из Баку и встретился с ним лишь в конце 1904 г. в городе Орехово-Зуево на фабрике Морозова, куда он выехал вместе для организации нелегальной типографии под Москвой.

Затем Красин переехал в Петербург и здесь мы вновь встретились в горькой работе по организации большой нелегальной большевистской газеты «Новая Жизнь». Это было осенью 1905 года.

Все эти многочисленные встречи за период подпольной работы, которые были у меня с Никитичем, пролегли на меня глубокое впечатление. Молодой инженер с известным положением в тогдашнем обществе, он был в то же время революционером до мозга костей.

А. БЕКЗАДАН.

